

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой пропедевтики хирургической стоматологии Научно-образовательного института стоматологии им. А.И.Евдокимова ФБОУ ВО "Российский университет медицины" Минздрава РФ

Панина Андрея Михайловича

на диссертационную работу Суфиомарова Нурмагомеда Шабановича на тему: "Хирургическое лечение пациентов с недоразвитием нижней челюсти, сопровождающимся синдромом обструктивного апноэ во сне", представленную к защите в диссертационный совет 21.1.079.02 ФГБУ НМИЦ «ЦНИИСиЧЛХ» Минздрава РФ на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.2 – Челюстно-лицевая хирургия

Актуальность темы исследования

Диссертация Нурмагомеда Шабановича Суфиомарова на тему "Хирургическое лечение пациентов с недоразвитием нижней челюсти, сопровождающимся синдромом обструктивного апноэ во сне" затрагивает важный аспект современной медицины.

По данным множества исследований, проблема синдрома обструктивного апноэ во сне (СОАС) и недоразвития нижней челюсти становится все более распространенной.

Эта патология не только влияет на качество сна пациентов, но и способна вызывать серьезные системные нарушения, включая сердечно-сосудистые заболевания, гипертензию и метаболические расстройства

Недоразвитие нижней челюсти и его коррекция имеют не только медицинское, но и огромное социальное значение, так как от успешности ле-

чения зависит не только здоровье пациента, но и его самооценка, социализация, а в конечном итоге и качество жизни.

Необходимо отметить, что на фоне растущего интереса к качеству жизни и здоровью пациентов, сочетание коррекции функционального состояния дыхательных путей и устранения черепно-лицевых аномалий имеет большее значение.

Таким образом, актуальность темы диссертации Суфиомарова Н.Ш. является безусловной и своевременной.

Научная новизна полученных данных

Работа Суфиомарова Н.Ш. представляет собой новаторское исследование в области челюстно-лицевой хирургии. Впервые проведено детальное изучение анатомических особенностей недоразвития нижней челюсти в сочетании с СОАС, что позволило не только определить критические параметры лицевого скелета и верхних дыхательных путей, но и предложить метод расширенной гениопластики для коррекции этих отклонений.

Особое внимание уделяется взаимодействию анатомических структур и функциональных характеристик дыхания, что открывает новые горизонты в лечении данной патологии.

Среди наиболее значимых аспектов в работе, следует отметить:

1. Разработку и обоснование методов диагностики и хирургического лечения, обеспечивающих эффективное исправление недоразвития нижней челюсти и улучшение функций дыхания.
2. Внедрение инновационных подходов в лечении, основанных на мультидисциплинарном взаимодействии специалистов различных профилей, что ведет к повышению эффективности и безопасности проводимых вмешательств.

3. Определение новых критериев оценки результатов лечения, что позволяет улучшить диагностику и индивидуализированный подход к каждому пациенту.

Таким образом, научная новизна работы Суфиомарова Н.Ш. заключается в инновационном подходе к решению проблемы и создании новых эффективных методик лечения, которые могут быть широко применимы в медицинской практике.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных автором

Автором проведен анализ и интерпретация множества данных, полученных в ходе клинических, рентгенологических и функциональных исследований. Материалы работы опираются на статистически достоверные результаты, что подтверждает высокую степень обоснованности сделанных выводов и предложенных рекомендаций. Автор разработал четкий алгоритм диагностики и лечения, включающий мультидисциплинарный подход, что значительно повышает эффективность предложенных методик.

Заслуживает особого внимания методология проведения исследований, включающая разнообразные диагностические инструменты: полисомнография, компьютерная томография, функциональные пробы и другие. Такой комплексный подход позволяет досконально изучить проблему и предоставить обоснованные рекомендации. Каждый этап исследования сопровождается подробным анализом и тщательной интерпретацией данных, что свидетельствует о высоком уровне подготовки и компетентности автора.

Практические рекомендации автора, основанные на выявленных данных, являются четкими и конкретными, что существенно облегчает их внедрение в клиническую практику. Все предложенные методы и подходы

прошли через этап клинической апробации, что подтверждает их эффективность и безопасность.

Значимость выводов и рекомендаций для науки и практики

Выводы диссертационного исследования Суфиомарова Н.Ш. имеют высокую значимость как для практики врача челюстно-лицевого хирурга, так и для научного сообщества. Введение метода расширенной гениопластики значительно улучшает как эстетические, так и функциональные показатели пациентов с недоразвитием нижней челюсти, сопровождающимся СОАС при нормальной окклюзии зубных рядов. Применение метода расширенной гениопластики позволило увеличить степень насыщения крови кислородом с $91,3\pm0,3\%$ до $98,3\pm0,4\%$; уровень углекислого газа в выдыхаемом воздухе снизился с $48,7\pm0,2\%$ до $40,2\pm0,3\%$. Это подтверждает эффективность разработанного метода в функциональном аспекте. Практические рекомендации автора способствуют улучшению качества жизни пациентов, снижению риска осложнений и повышению эффективности хирургического вмешательства.

Значимость научных выводов также подтверждается многочисленными публикациями и выступлениями автора на различных конференциях и симпозиумах. Это свидетельствует о высокой оценке работы со стороны научного сообщества и открывает возможности для дальнейших исследований и усовершенствования предложенных подходов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования Суфиомарова Н.Ш. следует внедрять в клиническую практику специализированных челюстно-лицевых клиник и центров, занимающихся лечением СОАС. Определение алгоритма диагностических мероприятий и индивидуализированного подхода к хирургическому лечению предоставляет врачам современные инструменты для повышения эффективности терапевтических мер.

Результаты научной работы уже внедрены в клиническую практику ФГБУ НМИЦ «ЦНИИСиЧЛХ» Минздрава России. Кроме того, следует рассмотреть возможность интеграции данных методов в учебные программы медицинских вузов для подготовки специалистов. Образовательные учреждения могут воспользоваться полученными результатами исследования для повышения уровня подготовки будущих врачей и повышения их компетентности в области челюстно-лицевой хирургии. Также результаты исследования могут использоваться для проведения последующих научных работ и развития новых методов лечения.

Дополнительно, предложенные методики могут быть полезны в рамках повышения квалификации практикующих врачей, организации тренингов, семинаров и мастер-классов с целью обучения современным способам диагностики и лечения недоразвития нижней челюсти и СОАС.

Содержание диссертации, ее завершенность, связь с публикациями автора

Диссертация отличается проработкой содержания, последовательностью и логичностью изложения материала. Работа содержит все необходимые элементы научного исследования, включающие введение, обзор литературы, описание методов и материалов исследования, результаты, обсуж-

дение, выводы и практические рекомендации. Работа содержит 45 рисунков и 34 таблицы. Список литературы включает 160 источников, из которых 101 отечественный и 59 зарубежных.

Основные результаты исследования вводятся в научный оборот через публикации автора в ведущих научных журналах, а также посредством выступлений на международных и всероссийских научных конференциях. Результаты исследования опубликованы в 10 научных работах, из них 9 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и 1 - в зарубежном издании. Зарегистрировано 4 патента. Автор демонстрирует высокие навыки научного анализа и представления материала, что позволяет четко и доступно донести до читателя важные аспекты своего исследования.

Автореферат диссертации полноценно отражает ее содержание. Диссертация и автореферат оформлены в соответствие с требованиями ГОСТ Р 7.0.11-2011.

Полная завершенность диссертации характеризуется четкой структурой, последовательным изложением материала и наличием всех необходимых элементов научного исследования. Работа логически выстроена, каждое ее положение имеет свою обоснованность и подтверждено экспериментальными данными. Автор аргументированно доказывает эффективность предложенных методик, подкрепляя свои выводы статистически достоверными данными и примерами из клинической практики.

Недостатки работы и вопросы по содержанию и оформлению диссертационного исследования

Принципиальных замечаний нет.

При изучении диссертационной работы возникли следующие вопросы:

1. Как долго наблюдались пациенты?
2. Каковы отдаленные результаты?
3. Были выявлены случаи рецидива апноэ, несмотря на проведенное хирургическое лечение?

Заключение

Работа Суфиомарова Нурмагомеда Шабановича «Хирургическое лечение пациентов с недоразвитием нижней челюсти, сопровождающимся синдромом обструктивного апноэ во сне», выполненная на базе ФГБУ НМИЦ «ЦНИИСиЧЛХ» Минздрава России под руководством доцента, доктора медицинских наук Чкадуа Тамары Зурабовны, является объемным вкладом в научно-клиническую базу в области челюстно-лицевой хирургии в России.

Выводы и рекомендации, представленные в работе, имеют высокую значимость для практического здравоохранения и могут быть широко использованы в клинической практике. Они способствуют улучшению качества жизни пациентов и повышению эффективности хирургического лечения, что подтверждает высокую ценность данной диссертации.

По своему содержанию и оформлению, рассматриваемая диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (с изменениями, внесенными по-

становлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335 «О внесении в Положение присуждений ученых степеней», в редакции постановления Правительства РФ №1168 от 01 октября 2018 г.). В связи с этим считаю обоснованным присвоить Суфиомарову Нурмагомеду Шабановичу ученую степень кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.2 челюстно-лицевая хирургия.

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой пропедевтики хирургической стоматологии
Научно-образовательного института стоматологии имени А.И. Евдокимова
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

 А.М.Панин

 03.10.2024

Россия, 127006 субъект Российской Федерации г. Москва, вн. тер. г.. муниципальный округ Тверской,
ул. Долгоруковская, д.4.

Тел: 8 (495) 609-67-00. Сайт: <http://www.rosunimed.ru/> Электронная почта:
msmsu@msmsu.ru

Подпись профессора Панина А.М. заверяю,
Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
Доктор медицинских наук, профессор

 Ю.А.Васюк

